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Οι προσδιοριστές της υγείας και της ευεξίας κατατάσσονται 
στις ακόλουθες κατηγορίες: 

u Κοινωνικο-οικονομικές (εισόδημα, απασχόληση/ανεργία και συνθήκες 
εργασίας, εκπαίδευση, κοινωνικά δίκτυα, συνθήκες ανάπτυξης παιδιών, 
καθώς και εμπορικοί παράγοντες και πρακτικές).

u Περιβαλλοντικές (συνθήκες διαβίωσης, φυσικό και δομημένο περιβάλλον, 
κατοικία, γειτονιές, χώροι εργασίας, σχολεία, αστικό περιβάλλον, κλιματική 
αλλαγή).

u Συμπεριφορικές (behavioural determinants) (διατροφή, σωματική άσκηση, 
χρήση ουσιών, στρες & ψυχολογικοί παράγοντες, πολιτισμικά 
χαρακτηριστικά, ικανότητα προσαρμογής, ανθεκτικότητα, εγγραμματοσύνη 
υγείας).

u Υπηρεσίες υγείας (ποιότητα, προσβασιμότητα).
u Βιολογικές και γενετικές (ηλικία, φύλο, επιγενετικοί παράγοντες, κ.λπ.).





Γιατί η υγεία είναι ψηλά στην παγκόσμια 
πολιτική ατζέντα?

uΔιότι αφορά την ασφάλεια
uΔιότι αφορά  την οικονομική ατζέντα και τις επιπτώσεις της 

παγκοσμιοποίησης και κρίσεων όπως οι επιδημίες στην υγεία
uΔιότι αφορά την κοινωνική δικαιοσύνη
uΔιότι αφορά τις δραστηριότητες των μεγάλων φιλανθρωπικών 

ιδρυμάτων



ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΑ, 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Οι λειτουργίες και αρµοδιότητες σε όλα τα επίπεδα να είναι διακριτές, συντονισµένες 
και αλληλοσυµπληρούµενες.
Ενίσχυση του επιτελικού, στρατηγικού και καθοδηγητικού επιστηµονικού ρόλου των 
κεντρικών υπηρεσιών.
Ανάπτυξη και ενίσχυση των υπηρεσιών δηµόσιας υγείας και περίθαλψης στις 
περιφέρειες και στους δήµους.
Ενίσχυση των µηχανισµών συντονισµού και διακυβέρνησης, οριζόντια και κάθετα.
Διεύρυνση του διατοµεακού πλαισίου δραστηριοποίησης στη Υγεία.
Ανάπτυξη του ρόλου των Δήµων στη δηµιουργία συνθηκών ζωής που προάγουν 
την υγεία και την ευεξία.
Αύξηση και αξιοποίηση των πόρων για τη Δηµόσια Υγεία.
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Τι μπορούμε να επιδιώξουμε

u Διάλογο και την διαμόρφωση κοινών αντιλήψεων για την υγεία και το 
σύστημα υγείας

u Την ένταξη της υγείας και της ευεξίας στο επίκεντρο των πολιτικών και 
στρατηγικών της Χώρας για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη

u Την θέσπιση Εθνικών στόχων για την υγεία και την ισότητα με διατομεακή 
συμμετοχή

u Την δημιουργία μηχανισμών διακυβέρνησης για την υγεία σε όλα τα επίπεδα 
u Την συμφωνία για τις βασικές παραμέτρους ενός σύγχρονου συστήματος  

υγείας
u Τον ανοικτό διάλογο με φορείς, κόμματα και την κοινωνία των πολιτών 
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